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编制说明
标准名称 绿色设计产品评价技术规范--航空活塞发动机 
编制单位 重庆宗申动力机械股份有限公司 
《绿色设计产品评价技术规范--航空活塞发动机》编制说明

一、任务来源及计划要求
本项目是由重庆宗申动力机械股份有限公司提出并组织进行制定，主要起草单位：重庆宗申动力机械股份有限公司、重庆宗申航空发动机制造有限公司、上海环翼环境科技有限公司、重庆大学、北京北航天宇长鹰无人机科技有限公司、中航（成都）无人机系统股份有限公司、重庆市能源利用监测中心、重庆交通大学，计划完成时间2020年。

二、编制情况

2.1 编制原则

2.1.1 科学性

本标准以公司现行的技术标准为基础，结合生产中的应用实际提取生产过程中取得的技术要求和参数，采纳吸收行业内专家意见和建议，编制适用于航空活塞发动机的绿色产品设计评价标准《绿色设计产品评价技术规范--航空活塞发动机》，具有较强的科学性。

2.1.2 可操作性

本标准在编制过程中充分考虑到了国内航空制造企业中产品绿色设计的应用情况，遵循将成熟的、可执行的技术内容纳入本指导性技术文件，因此，本指导性技术文件具有较强的可操作性和实用性。

2.2 工作分工

重庆宗申动力机械股份有限公司（编制单位）：成立编制组，落实分工；负责提出标准大纲和编制要求，完善标准技术要素和指标，完成标准编制各阶段工作；负责提供标准技术评审的有关材料，质量审查；负责组织和协调讨论会、审查会。

上海环翼环境科技有限公司：负责提供绿色设计方法和评价标准编制。

重庆大学：负责参与绿色产品设计评价技术指标和评价要素。

2.3技术基础标准化科研阶段征求意见单位

主要征求意见单位包括：北京北航天宇长鹰无人机科技有限公司、中航（成都）无人机系统股份有限公司、重庆交通大学，共3家单位。

2.4技术基础标准化科研阶段工作
主编单位按照技术基础标准化科研程序已开展以下各阶段工作：

1）2019年11月，成立专项课题组，确定项目组成员，落实分工；通过搜集、整理、分析“绿色设计产品评价技术规范--航空活塞发动机”的相关技术和标准资料，并在调研各航空企业在该技术领域的应用情况和征求项目组内部意见的基础上，确定了绿色设计产品评价技术规范--航空活塞发动机的相关技术要素、评价原则、评价方法和评价报告等；11月底，形成标准初稿。

2）2019年12月，持续跟踪国内外相关技术和标准应用现状，进一步明确《绿色设计产品评价技术规范--航空活塞发动机》，补充标准内容；调研北京北航天宇长鹰无人机科技有限公司及其他该技术应用单位的最新研究成果，以重庆宗申动力机械股份有限公司和上海环翼环境科技有限公司组成的标准项目编制团队采取集中攻关的模式，完善标准技术要素及其内容，形成征求意见稿。

2.5标准制修订阶段

编制组对标准相关文件进行整理，现已完成标准征求意见稿，2019年12月30日,面向各军工航空行业相关单位开展征求意见工作。主要征求意见单位包括：北京北航天宇长鹰无人机科技有限公司、中航（成都）无人机系统股份有限公司、重庆交通大学，共3家单位。
三、主要技术内容的说明

3.1 标准框架

本标准主要按照GB/T 1.1-2009的相关要求以及GB/T 32161-2015的要素框架确定。主要包括：

航空活塞发动机的绿色设计产品评价指标，包括资源属性、能源属性、环境属性、产品属性等；

航空活塞发动机的绿色设计产品评价流程、评价要求、评价报告以及文档管理等要求；

3.2 标准主要技术内容的来源与确认

本标准的内容主要依据航空制造企业在绿色设计技术领域的科研、生产的实践经验、设计准则以及减重减排要求等，结合我国航空活塞发动机行业环保现状，在全面系统研究基础上，完善评价原则、评价指标、评价流程、评价要求、评价报告以及文档管理等详细规定。

标准的适用范围

在本标准的编制过程中，研究的标准化对象主要针对目前航空活塞发动机制造企业和研究机构在绿色产品设计方面的评价。

评价指标确定

依据航空活塞发动机的绿色设计产品评价指标，包括资源属性、能源属性、环境属性、产品属性，着重关注轻量化设计、燃油消耗量、回收再利用技术等。

评价流程和评价方法确定

依据目前航空活塞发动机的绿色设计评价流程应包括界定评价范围、收集数据、分析数据、符合性评价、全生命周期评价及评价报告、结论；评价航空活塞发动机生产、运输到出售的过程中对环境造成的影响，通过评价航空活塞发动机全生命周期的环境影响大小，提出绿色设计改进方案，从而提升航空活塞发动机的环境友好性。

四、试验验证的情况和结果

在本标准在编制过程中，编制人员调查了相关设计人员、生产试验人员、质量检验人员，收集大量的原始资料数据。

在本标准在编制过程中，编制人员查阅了国外标准、大量的产品图纸、设计技术条件、试验检验标准、绿色设计评价标准等，同时也是本标准编制技术指标、程序方法、公式的主要依据。

五、采用国际先进标准的情况

无

六、标准涉及的知识产权情况说明

无。

七、与现行法律法规、标准的关系

编制组对查阅的关键评价指标、试验数据进行了详细的分析、对比与整理，参考对应国家标准进行编制，符合相关要求。

本标准的技术标准要求、评价方法已经与现行相关法律、法规、规章及标准的协调一致。
八、实施标准的要求和措施的建议

本标准是航空活塞发动机制造业第一份关于产品绿色设计评价的标准，可能在许多方面还存在不足之处，希望在今后实施应用过程中不断沟通与交流，及时反映问题，以便不断丰富与完善本标准。同时，考虑环境保护法规要求和企业设计能力提升，建议推广应用。

九、修改或废止有关标准的建议及理由

无。

十、标准印刷数量建议

无。

十一、其他需说明的事项

无。

十二、参考资料清单

无。
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